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Εισαγωγή
Η παρούσα διατριβή αποσκοπεί στη μελέτη των μεταβολών του αστικού ιστού της

Θεσσαλονίκης, από την εποχή της Οθωμανικής κυριαρχίας (έτος 1430) και την

καταστροφική πυρκαγιά του 1917 ως σήμερα. Ως περιοχή έρευνας καθορίστηκε η

εντός των τειχών Θεσσαλονίκη, δηλ. η περιοχή που οριοθετείται από το Επτα-

πύργιο ως την παραλία και από το δυτικό τείχος στην περιοχή του Βαρδάρη ως τη

σημερινή οδό Εθνικής Αμύνης. 

Οι μεταβολές του αστικού ιστού εξετάστηκαν σε τρεις (3) μεγάλες χρονικές

περιόδους:

• Από τους ελληνιστικούς χρόνους έως τα τέλη του 19ου αιώνα, διάστημα το

οποίο περιλαμβάνει τους πέντε (5) αιώνες Οθωμανικής κυριαρχίας, κατά τη διάρ-

κεια των οποίων διαμορφώθηκε ο οικιστικός ιστός της πόλης.

• Από τις αρχές του 20ού αιώνα έως την πυρκαγιά του 1917. 

• Από την πυρκαγιά του 1917 έως τις αρχές του 21ου αιώνα (διάστημα περί-

που 100 ετών), μέσα στο οποίο διαμορφώθηκε καθοριστικά ο σύγχρονος πολεο-

δομικός ιστός της Θεσσαλονίκης.

Για τις ανάγκες της παρούσας διατριβής δημιουργήθηκε ένα Ιστορικό Γεωπληρο-

φοριακό Σύστημα - Ι.ΓΣΠ (Historical Geographical Information System – (HGIS)

το οποίο αποτελεί εργαλείο συμβολής στην ιστορική έρευνα παρέχοντας τη δυνα-

τότητα διαχρονικής μελέτης των αλλαγών του αστικού ιστού στο κέντρο της Θεσ-

σαλονίκης (με την παραγωγή ποικίλων χαρτοσυνθέσεων, αναφορών, διαγραμμά-

των κ.λπ.), καθώς: 

• Διερευνά και αποδίδει τη χωρική διάσταση πολλαπλών πληροφοριών σε ενι-

αίο σύνολο δεδομένων. 

• Παρέχει τη δυνατότητα ενσωμάτωσης δεδομένων από πολλές διαφορετικές

μεταξύ τους πηγές με κοινό στοιχείο την αναγνώριση της γεωγραφικής τους θέσης.

Έτσι γίνεται δυνατή η παρακολούθηση των αλλαγών για διαφορετικές χρονικές

περιόδους, καθώς παρέχει τη δυνατότητα να μελετηθεί λεπτομερώς η αλλαγή των

διαχρονικών χαρακτηριστικών των δεδομένων σε συγκεκριμένες γεωγραφικές θέ-

σεις. Τα δεδομένα αυτά που βρισκόταν σε διάσπαρτες πηγές, από μόνα τους μπο-

ρεί να αποτελούσαν ασήμαντες γεωγραφικές πληροφορίες. Όμως πλέον, μέσω των

εργαλείων του Ι.ΓΣΠ διαμορφώθηκαν και κωδικοποιήθηκαν έτσι ώστε να μπο-

ρούν να απαντήσουν σε χωρικά ερωτήματα, σε σχέση με αντίστοιχα δεδομένα της
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ίδιας περιοχής σε διαφορετικές χρονι-

κές περιόδους. 

Χωραταξική κατανομή των εθνοτήτων
στον αστικό ιστό της Θεσσαλονίκης

Στην ιστορία της Θεσσαλονίκης, ιδι-

αίτερα σημαντικός ήταν ο ρόλος του

εθνικού και θρησκευτικού παράγοντα

καθώς η πολυπολιτισμική σύνθεση

του αστικού χώρου (16ος – 20ός αιώ-

νας) είχε προσδώσει έναν ιδιαίτερα

κοσμοπολίτικο χαρακτήρα στη φυσιο-

γνωμία της πόλης. Ως εκ τούτου, η χω-

ροθέτηση των συνοικιών της, όπως

αυτή οριστικοποιήθηκε κατά τους τε-

λευταίους αιώνες της οθωμανικής κυ-

ριαρχίας, αντανακλούσε σε σαφή όρια

τα εθνοτικά και θρησκευτικά χαρα-

κτηριστικά των κατοίκων της. Ο βυ-

ζαντινός χαρακτήρας των συνοικιών

της Θεσσαλονίκης προ της άλωσης,

διατηρήθηκε ως τα τέλη του 17ου

αιώνα οπότε και αρχίζει να καταγρά-

φεται η σαφής χωροθέτηση των εβραϊ-

κών συνοικιών στον ιστό της πόλης. 

Οι 11 συνοικίες (χριστιανικές και

μουσουλμανικές) στον ακόμη αδια-

μόρφωτο αστικό ιστό του 15ου αιώνα,

σταδιακά αυξήθηκαν σε 71 συνοικίες

κατά τα τέλη του 19ου αιώνα Με κά-

ποιες μικρές εξαιρέσεις, οι Μουσουλ-

μάνοι ήταν συγκεντρωμένοι στα βό-

ρεια υψώματα της πόλης, οι Εβραίοι

στην περιοχή του κέντρου και της

Αγοράς νότια της Εγνατίας, ενώ οι

Έλληνες καταλάμβαναν την ανατο-

λική περιοχή του κέντρου πλαισιώνο-

ντας την Καμάρα και το Ιπποδρόμιο.

Είχε ήδη διαμορφωθεί η περιοχή της

Αγοράς παραπλεύρως της οδού Σα-

μπρή Πασά (σημερινή οδός Βενιζέ-

λου), όπως και η περιοχή του Ιστιρά

(Αγορά του λιμανιού) στη θέση των

σημερινών Λαδάδικων.

Από τον 16ο αιώνα ως τις αρχές

του 20ού αιώνα, η συνολική έκταση

των ελληνικών συνοικιών συρρικνώ-

θηκε δραματικά, καταλαμβάνοντας

μόλις το 18% της συνολικής έκτασης

της πόλης. Αντίθετα, τόσο οι τουρκι-

κές όσο και οι εβραϊκές συνοικίες αύ-

ξησαν εντυπωσιακά την έκτασή τους,

καθώς οι Μουσουλμάνοι καταλάμβα-

ναν το σύνολο σχεδόν της Άνω πόλης

και οι Εβραίοι επεκτάθηκαν στη θέση

παλαιότερων κεντρικών χριστιανικών

και μουσουλμανικών συνοικιών.

Μέχρι την πυρκαγιά του 1917, οι

τουρκικές συνοικίες συγκέντρωναν τις

περισσότερες κατοικίες της Θεσσαλο-

νίκης, καθώς καταλάμβαναν περίπου

τη μισή έκταση της κατοικημένης πε-

ριοχής της πόλης. Το ίδιο ίσχυε και για

τα αδόμητα οικόπεδα, μεγάλος αριθ-

μός των οποίων υπήρχε στην αραιο-

κατοικημένη περιοχή του Επταπυρ-

γίου. Παρά την σχετικά μικρή συμμε-

τοχή τους στις επαγγελματικές δρα-

στηριότητες της πόλης, οι Τούρκοι

είχαν στην κατοχή τους και το μεγα-

λύτερο ποσοστό καταστημάτων, στις

συνοικίες τους που βρίσκονταν νότια

της Εγνατίας. 

Μετά την ανοικοδόμηση της Θεσ-

σαλονίκης, σταδιακά τα όρια των πα-

λαιών συνοικιών καταργήθηκαν

καθώς ατόνησαν οι χωροθετημένοι

εθνοτικοί διαχωρισμοί. Όπως συνέβη

και κατά την προγενέστερη πυρκαγιά

του 1890, η μεγάλη πυρκαγιά του

1917 έπληξε κύρια τις εβραϊκές συ-

νοικίες καταστρέφοντας ολοσχερώς

τις 13 από τις συνολικά 16 συνοικίες,

καθώς και 2 ελληνικές συνοικίες της

ίδιας περιοχής. Από τις 21 τουρκικές

συνοικίες που βρίσκονταν στην πυρί-

καυστη ζώνη καταστράφηκαν ολοσχε-

ρώς οι 11. Αναπόφευκτα, με την πυρ-

καγιά αφανίστηκε το σύνολο σχεδόν

των συναγωγών, όπως και πολυά-

ριθμα τζαμιά κι εκκλησίες. 

Oι 16 σημερινές ενορίες του κέ-

ντρου της Θεσσαλονίκης αποτελούν

μετεξέλιξη των συνοικιών των αρχών

του 20ού αιώνα Οι περισσότερες από

τις ενορίες έχουν διατηρήσει τα ονό-

ματα των παλαιών χριστιανικών συ-

νοικιών, ονόματα “δανεισμένα” από

την κύρια εκκλησία της περιοχής.

Αυτό αποτελεί και το μόνο κοινό στοι-

χείο με την πρότερη κατάσταση,

καθώς τα όρια των σημερινών ενο-

ριών έχουν διαμορφωθεί αποκλει-

στικά σύμφωνα με διοικητικές διαδι-

κασίες.

Το οδικό δίκτυο της Θεσσαλονίκης από
την αρχαιότητα ως την πυρκαγιά του
1917  

Οι οικιστικές μεταβολές στη διάρκεια

ζωής της Θεσσαλονίκης επέφεραν και

τις αντίστοιχες πολεοδομικές αλλαγές.
Οι συνοικίες της Θεσσαλονίκης το 1478
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Το αρχικό ιπποδάμειο σύστημα χάρα-

ξης των οδών της ελληνιστικής περιό-

δου άρχισε να αλλοιώνεται από τον 5ο

μ.Χ. αιώνα, όπως και η εγκατάλειψη

του πολεοδομικού ιστού στην περιοχή

της Ρωμαϊκής Αγοράς. Κατά τη διάρ-

κεια της Τουρκοκρατίας σταδιακά οι

οδοί της πόλης συνέθεταν ένα “δαιδα-

λωτό” πλέγμα άναρχων χαράξεων,

ορίζοντας μεγάλα πολύμορφα οικοδο-

μικά τετράγωνα. Ωστόσο, οι αρχαίες

χαράξεις των οδών Εγνατίας και Αγίου

Δημητρίου, συνέχισαν να αποτελούν

την οριζόντια ραχοκοκαλιά του οδικού

δικτύου σε όλη τη διάρκεια της ιστο-

ρίας της Θεσσαλονίκης. 

Από τις περιγραφές των περιηγη-

τών που επισκέφτηκαν την πόλη (από

τον 16ο ως τον 19ο αιώνα) είναι σαφές

ότι η εκάστοτε εικόνα του πολεοδομι-

κού δικτύου αντανακλούσε και τις

αντίστοιχες φάσεις ακμής ή παρακμής

της πόλης. Οι συχνές πυρκαγιές ανά

τους αιώνες, με σημαντικότερη την

πυρκαγιά του 1890, έδιναν την ευκαι-

ρία προσωρινών αναπλάσεων των κα-

μένων περιοχών. Οι πολεοδομικές

επεμβάσεις κατά την περίοδο των

Tanzimat (1839 - 1876) και η εφαρ-

μογή του πολεοδομικού διατάγματος

του 1892, αποτέλεσαν την πρώτη προ-

σπάθεια οργανωμένου πολεοδομικού

σχεδιασμού για την πόλη. Από την

ίδια περίοδο, στα τέλη του 19ου

αιώνα, προέρχονται και τα πρώτα ονό-

ματα των οδών της Θεσσαλονίκης,

αρκετά από τα οποία παραμένουν αυ-

τούσια ως σήμερα, ονοματίζοντας είτε

τις αρχικές είτε μεταγενέστερες χαρά-

ξεις οδών. Παραμένουν επίσης αρκετά

ονόματα ιστορικών αγορών σε σημε-

ρινές οδούς, τα οποία αποτελούν πε-

ρισσότερο νοσταλγική αναφορά του

παρελθόντος παρά εκπροσώπηση του

σημερινού χαρακτήρα των συγκεκρι-

μένων οδών.

Μετά την πυρκαγιά του 1917, η

περιοχή του ιστορικού κέντρου ανοι-

κοδομήθηκε στο μεγαλύτερο ποσοστό

της. Από τους 115 οδικούς άξονες

στην περιοχή νότια της οδού Αγίου

Δημητρίου καταργήθηκε το 44% πε-

ρίπου των παλαιών οδικών χαράξεων,

από τις οποίες το 79% βρισκόταν στην

περιοχή της πυρίκαυστης ζώνης. Το

άναρχο οδικό δίκτυο της οθωμανικής

εποχής αντικαταστάθηκε από νέες χα-

ράξεις σύμφωνα με τα δυτικά πολεο-

δομικά πρότυπα. Δημιουργήθηκε δί-

κτυο διαγώνιων οδών (Καραολή – Δη-

μητρίου, Δωδεκανήσου, Ιασονίδου,

Παύλου Μελά) και πλατειών (Αντιγο-

νιδών, Δικαστηρίων). Το ημιτελές

όραμα του Ερνέστ Εμπράρ, δηλ. η

οδός Αριστοτέλους με την ομώνυμη

πλατεία που δημιουργήθηκε στη θέση

παραδοσιακών εβραϊκών συνοικιών,

χαρακτηρίζει έκτοτε το κέντρο της

Θεσσαλονίκης. Σήμερα, στην περιοχή

των παλιών εβραϊκών συνοικιών πα-

ραμένουν μόνο 5 από τις 56 οδούς των

αρχών του 20ού αιώνα Ωστόσο, η

πυρκαγιά δεν επηρέασε τον πολεοδο-

μικό ιστό της Άνω πόλης, από το οδικό

δίκτυο της οποίας σήμερα παραμένει

ποσοστό περίπου 80% των παλαιών

οδών. Το συνολικό μήκος του οδικού

δικτύου της εντός των τειχών πόλης

δεν άλλαξε εντυπωσιακά με τις ρυμο-

τομικές αλλαγές της ανοικοδόμησης

σε σχέση με τις αρχές του 20ού αιώνα

Οι δρόμοι τηςΘεσσαλονίκης μέσα από
τους επαγγελματικούς οδηγούς των
αρχών του 20ού αιώνα 

Σχετικά με την οικονομική ζωή της

Θεσσαλονίκης και τη συμμετοχή των

επαγγελματιών ανά εθνότητες, ιδιαί-

τερα σημαντικά χαρακτηρίζονται τα

στοιχεία που αντλούνται από την επε-

ξεργασία των δεδομένων των Επαγ-

γελματικών Οδηγών της Θεσσαλονί-

κης για τα έτη 1908, 1910 και 1915.

Μέσα από τα στοιχεία των Οδηγών

προκύπτουν σημαντικές πληροφορίες

για την αναγνώριση και τον χαρα-

κτήρα πολυάριθμων οδικών αξόνων

κατά τα τελευταία χρόνια της Τουρκο-

κρατίας. Εντυπωσιακές και ιδιαίτερα

χρήσιμες είναι οι πληροφορίες σχετικά

με τα τοπωνύμια οδών και περιοχών, η

ταυτοποίηση των διαφορετικών ονο-

μάτων που προσδίδονταν σε διαφορε-

τικά τμήματα του ίδιου οδικού άξονα,

οι ονομασίες τοπικών αγορών ανά

οδικά τμήματα, όπως επίσης και η χω-

ροθέτηση των εμπορικών στοών και

χανίων (δηλ. άτεχνων προδρόμων των

σημερινών εμπορικών κέντρων).

Μέσα από τα δεδομένα των Οδηγών

αποτυπώνεται επίσης η πυκνότητα

αλλά και η επέκταση της εμπορικής

κίνησης κατά μήκος του οδικού δι-

κτύου, καθώς το 1908 καταγράφονται

Η πυρίκαυστη ζώνη της Θεσσαλονίκης κατά την πυρκαγιά του 1917
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συνολικά 69 οδοί που συγκεντρώνουν

εμπορικές χρήσεις, ενώ μόλις 7 χρό-

νια αργότερα, το 1915, έχουν αυξηθεί

σε 198. Αντίστοιχα, το μήκος των

οδών που συγκέντρωναν εμπορικές

χρήσεις τριπλασιάστηκε σχεδόν την

ίδια χρονική περίοδο, καθώς το 1908

εκτιμάται σε περίπου 12km, ενώ το

1915 ανέρχεται σε 33,6km. Παράλ-

ληλα, αποτυπώνεται και η επέκταση

της Θεσσαλονίκης, καθώς πληθαίνουν

οι οικονομικές δραστηριότητες εκτός

των τειχών ακολουθώντας την ανά-

πτυξη του αστικού ιστού. 

Ενδεικτική είναι επίσης η κατα-

γραφή των εμπορικής κίνησης της

Θεσσαλονίκης κατά τα πρώτα χρόνια

του 20ού αιώνα, καθώς μέσω της ανά-

λυσης που προσφέρει το HGIS παρου-

σιάζεται η κατανομή της ανά οδό και

εθνότητα επαγγελματιών. Με την

έναρξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου οι

πόλοι της οικονομικής ζωής μετατοπί-

στηκαν, από την περιοχή του Φραγκο-

μαχαλά και της παραδοσιακής αγοράς

του Ιστιρά, στην πολύβουη Εγνατία

και την κοσμοπολίτικη Προκυμαία.

Ανάμεσά τους, η οδός Βενιζέλου συ-

νέχιζε να αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της

εμπορικής κίνησης, αποτελώντας τη

διαχωριστική γραμμή μεταξύ της πα-

λιάς και της νέας οικονομίας: από τα

παραδοσιακά οθωμανικά παζάρια

στην ανερχόμενη οικονομική δύναμη

των Εβραίων και των Ελλήνων. 

Αντίστοιχα μεταβλήθηκαν και οι

κατανομές των εθνοτήτων στην οικο-

νομική ζωή της πόλης: οι Εβραίοι

επαγγελματίες αποτελούσαν το 65%

του συνόλου των επαγγελματιών για

το έτος 1908 (έναντι 16% των Ελλή-

νων επαγγελματιών), ενώ 7 χρόνια αρ-

γότερα, το 1915, οι Έλληνες επαγγελ-

ματίες ανήλθαν στο 61% του συνόλου

(έναντι 9% των Εβραίων). Παράλ-

ληλα, σημειώνεται η μεταβολή των

εμπορικών χρήσεων ανά οδό, καθώς

μετά την απελευθέρωση της Θεσσα-

λονίκης μεταβάλλεται και ο οικονομι-

κός της χαρακτήρας.

Η διασπορά των επαγγελματιών

ανά εθνότητα στο οδικό δίκτυο χαρα-

κτηριζόταν από διακυμάνσεις αντί-

στοιχες με τις οικονομικές και πολιτι-

κές συμβάσεις της εποχής. Το 1908 ο

υψηλός αριθμός των Εβραίων επαγ-

γελματιών παρουσίαζε μικρή δια-

σπορά στο οδικό δίκτυο και πυκνή συ-

γκέντρωση σε συγκεκριμένες περιο-

χές, σε αντίθεση με τον σαφέστατα μι-

κρότερο αριθμό Ελλήνων και Τούρ-

κων επαγγελματιών οι οποίοι κατα-

γράφονταν διάσπαρτα.

Το 1910 εντείνεται η διασπορά

των Εβραίων επαγγελματιών, καθώς

μειώθηκε τόσο ο αριθμός όσο και η

πυκνότητά τους. Ο αυξανόμενος αριθ-

μός Ελλήνων επαγγελματιών επεκτά-

θηκε σε μεγαλύτερο μήκος οδών μει-

ώνοντας τη διασπορά τους, ενώ αυξή-

θηκε και η διασπορά των Τούρκων

επαγγελματιών στο οδικό δίκτυο.

Το 1915 αυξήθηκε η εμπορική δια-

σπορά των Εβραίων επαγγελματιών

καθώς μειώθηκε ο αριθμός τους και η

συγκέντρωσή τους ανά οδό. Οι Έλλη-

νες επαγγελματίες, εκτός από τη με-

γάλη πληθυσμιακή τους αύξηση εμ-

φάνισαν και σημαντική επέκταση των

δραστηριοτήτων τους σε πολλές (πα-

λιές και νέες) οδούς, όπως και αύξηση

της πυκνότητας των εμπορικών χρή-

σεών τους. Αντίστοιχη καταγράφεται

και η γραμμική επέκταση της εμπορι-

κής δραστηριότητας των Τούρκων,

όπως και η αύξηση της διασποράς

τους.

Συμπεράσματα – Στοιχείαγια τον
αστικό ιστό της Θεσσαλονίκης που
αναδείχθηκαν μέσω της εφαρμογής
HGIS

Τα γεωγραφικά δεδομένα συσχετίστη-

καν άμεσα με στοιχεία άλλων ερευνη-

τικών τομέων, όπως είναι η στατι-

στική ανάλυση πληθυσμιακών μεγε-

θών ή η πυκνότητα χρήσεων γης ανά

οδικό άξονα ή ανά περιοχή μελέτης.

Έγιναν άμεσα αντιληπτές οι μετα-

βολές στα γεωμετρικά στοιχεία των

οδών καθώς και των εμπορικών πε-

ριοχών στη διάρκεια των τριών περιό-

δων έρευνας.

Παρέχεται η δυνατότητα δημιουρ-

γίας και απόκρισης σύνθετων ερωτη-

μάτων, όπως π.χ. σχετικά με τη μετα-

βολή του συνολικού οδικού δικτύου

της Θεσσαλονίκης, πριν και μετά την

ανοικοδόμηση της πόλης. Επίσης,

αναδείχθηκε η σχέση μεταξύ της γεω-

γραφικής μεταβολής των ορίων των

συνοικιών και της μεταβολής των

πληθυσμιακών και εθνοτικών δεδομέ-

νων, και η κατανομή χρήσεων γης ανά

γεωγραφική περιοχή και ανα εθνό-

τητα.

Το οδικό δίκτυο της Θεσσαλονίκης

προ του 1917 παρουσίαζε ποικίλες

ονομασίες σύμφωνα με τα οθωμανικά

πρότυπα, τόσο ανά τμήματα του συ-

νολικού οδικού άξονα όσο και διαφο-

ρετικές ονομασίες ανά χρονική πε-

ρίοδο. Μέσω του εξειδικευμένου για

την περίπτωση της διατριβής HGIS

επιτεύχθηκε η ταυτοποίηση των ονο-

μασιών των οδών και εμπλουτίστηκε
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η βάση δεδομένων των ονομάτων των

οδών με τα κατά καιρούς τοπωνύμια

που αντανακλούν στοιχεία λαογρα-

φίας.

Με την επεξεργασία των στοι-

χείων των επαγγελματικών Οδηγών

αποδείχθηκε (κατά το δυνατό) η δια-

χρονική σχέση των βασικών εμπορι-

κών αξόνων της Θεσσαλονίκης και

αναδείχτηκαν οι επιμέρους αγορές της

οθωμανικής περιόδου και οι χαρακτη-

ριστικές ονομασίες τους που αντανα-

κλούσαν τη δραστηριότητα συντε-

χνιών.

Καλύφθηκαν κενά και ασυνέχειες

των ποικίλων ιστορικών πηγών,

καθώς η άμεση σύγκριση των πληρο-

φοριών των ιστορικών χαρτών με τις

αντίστοιχες πηγές, διαλευκάνει τις

μέχρι πρότινος αμφισβητούμενες ονο-

μασίες ή περιοχές έρευνας.

Η χαρτογραφική απόδοση των πε-

ριηγητικών πληροφοριών υπογραμμί-

ζει και τονίζει τη σημαντικότητα των

διάσπαρτων πληροφοριών που μέχρι

τώρα αποτελούσαν απλά και μόνο γε-

ωγραφική αναφορά, πιθανά μάλιστα

αμφιλεγόμενη. 
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Η αστική ανθεκτικότητα και η σημασία του μακροπρόθεσμου σχεδιασμού

Σε ένα περιβάλλον συνεχούς κοινωνικής, περιβαλλοντικής και οικονομικής αβεβαι-

ότητας, η έννοια της αστικής ανθεκτικότητας μετατρέπεται σήμερα σε προτεραιό-

τητα για την ανάπτυξη των πόλεων. Η ανάγκη για ανθεκτικότητα μεταφράζεται σε

ανάγκη για ευελιξία, μάθηση και προσαρμογή σε συνεχώς μεταβαλλόμενα περι-

βάλλοντα. Συνεπώς, η έννοια της ανθεκτικότητας προσφέρει  νέους τρόπους αντι-

μετώπισης τόσο των απρόβλεπτων προκλήσεων και κινδύνων όσο και των χρόνιων

πιέσεων. Στον αστικό χώρο η ανθεκτικότητα εμπλέκεται με τον σχεδιασμό και το

ερώτημα που προκύπτει είναι πως οι δυο αυτές έννοιες συνδέονται. Εφόσον τόσο ο

σχεδιασμός όσο και η ανθεκτικότητα εξελίσσονται και αναπτύσσονται σε βάθος χρό-

νου, η ανάλυση της μακροχρόνιας εξέλιξης μιας πόλης μετά από ένα καταστροφικό

γεγονός αποτελεί μια ιδανική περίπτωση για την διερεύνηση του αντικειμένου της

παρούσας διατριβής, δηλαδή των δεσμών μεταξύ σχεδιασμού και ανθεκτικότητας.

Το καινοτόμο μέρος της παρούσας έρευνας έγκειται ακριβώς στην εστίαση

στην μακροπρόθεσμη διάσταση της ανθεκτικότητας. Η δυναμική της ανθεκτικό-

τητας σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα είναι ένα πεδίο που δεν έχει ερευνηθεί επαρκώς

αλλά που είναι κρίσιμο για την βιωσιμότητα μιας πόλης. Η προοπτική αυτή εξε-

τάζει τον τρόπο με τον οποίο η ανασυγκρότηση επηρεάζει την πόλη μακροπρόθε-

σμα. Μετά από ένα καταστροφικό συμβάν, οι άμεσες επιπτώσεις προσελκύουν το

έντονο ενδιαφέρον αλλά η μακρόχρονη εξέλιξη της πόλης συχνά δεν μελετάται.

Ωστόσο, οι επιπτώσεις των αποφάσεων που λήφθηκαν λίγο μετά την καταστροφή

αποκαλύπτονται μόνο μακροπρόθεσμα, κατά τη διάρκεια της φάσης μακράς ανά-

καμψης. Συνεπώς, προκειμένου η αποκατάσταση των καταστροφών να είναι επι-

τυχής, είναι αναγκαίο ένα μακροπρόθεσμο όραμα. Το ερώτημα λοιπόν που τίθεται

είναι πώς μπορεί κάποιος να καταλάβει, να προβλέψει και επιπλέον να επηρεάσει

αυτή τη διαδρομή προς μια βελτιωμένη τροχιά. Με άλλα λόγια, πώς μπορεί να

βελτιωθεί η ανθεκτικότητα μιας πόλης.

Η ανθεκτικότητα είναι μια ευρέως δημοφιλής και ταυτόχρονα αμφισβητούμενη

θεωρητική έννοια που υιοθετήθηκε από διάφορους τομείς έρευνας και χρησιμοποι-

ήθηκε διαφορετικά στις περισσότερες από αυτές. Ωστόσο,  δεν υπάρχει ακόμη ευ-

ρέως αποδεκτός ορισμός της έννοιας. Επίσης, παρόλο που είναι ιδιαίτερα δημοφιλής

στις πολιτικές και κυβερνητικές ατζέντες, όπως και στην έρευνα, παραμένει ασαφές

το πώς μπορεί να ενσωματωθεί στην πρακτική του σχεδιασμού. Συνεπώς, ο στόχος

αυτής της εργασίας είναι να συμβάλλει  εννοιολογικά και πρακτικά την πρακτική

εφαρμογή της έννοιας της ανθεκτικότητας σε ένα αστικό περιβάλλον. 

Η διατριβή διερευνά τη σχέση μεταξύ σχεδιασμού, ανασυγκρότησης και ανθε-

κτικότητας, μέσω της ανάλυσης της μακροπρόθεσμης ανάκαμψης μιας πόλης που
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επλήγη από καταστροφή. Σκοπός

αυτής της έρευνας είναι να κατανοήσει

περαιτέρω την έννοια της ανθεκτικότη-

τας προκειμένου αφενός να συνεισφέ-

ρει μια νέα προοπτική στην έννοια της

ανθεκτικότητας ως θεωρητική έννοια

και αφετέρου να συμβάλει στην πρα-

κτική εφαρμογή της μέσω μιας νέας

μεθόδου αξιολόγησης. Για να επιτύχει

τα παραπάνω, αυτή η έρευνα χρησιμο-

ποιεί ως μελέτη περίπτωσης την Καλα-

μάτα. Η πόλη της Καλαμάτας κατα-

στράφηκε εκτενώς από το σεισμό του

1986 και παρουσίασε στην συνέχεια

ένα ενδιαφέρον σχέδιο ανασυγκρότη-

σης. Μέσα από τη μελέτη του σχεδια-

σμού ανασυγκρότησης της Καλαμάτας

και των επίπεδων ανθεκτικότητας της

πόλης σε διαφορετικές χρονικές στιγ-

μές, βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα

και μακροπρόθεσμα η διατριβή εξετά-

ζει εάν και πώς οι σχεδιαστικές επιλο-

γές επηρεάζουν την ανάκαμψη της

πόλης καθώς και την ανθεκτικότητα

της. Η συγκέντρωση στη μακροπρόθε-

σμη ανάκαμψη είναι ζωτικής σημα-

σίας, καθώς αποκαλύπτει την επιτυχία

ή την αποτυχία της διαδικασίας ανά-

καμψης και έρχεται να γεμίσει ένα κενό

στη βιβλιογραφία δεδομένου ότι οι με-

λέτες επικεντρώνονται κυρίως σε βρα-

χυπρόθεσμα αποτελέσματα ανάκαμ-

ψης.

Διάρθρωση της διατριβής

Η διατριβή διαρθρώνεται σε οκτώ κε-

φάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται

μια επισκόπηση των θεμάτων που αφο-

ρούν στην αστική ανθεκτικότητα και

με προσανατολισμό προς τους φυσι-

κούς κινδύνους και την ανασυγκρό-

τηση μετά από καταστροφή. Σε αυτό το

κεφάλαιο, παρουσιάζεται αναλυτικά η

ερευνητική οπτική μαζί με τον σκοπό,

τους στόχους και τα ερωτήματα της

διατριβής. Το επόμενο κεφάλαιο εξε-

τάζει αναλυτικά τις θεωρητικές πτυχές

της έννοιας της ανθεκτικότητας και την

προέλευση της έννοιας μέσα από μια

εκτεταμένη βιβλιογραφική ανασκό-

πηση. Επιπλέον, διερευνάται η σχέση

μεταξύ ανθεκτικότητας και τρωτότητας

αλλά η προοπτική της ανθεκτικότητας

ως παράγοντα μελλοντικής βιωσιμότη-

τας. Το κεφάλαιο παρουσιάζει την εξέ-

λιξη της έννοιας της ανθεκτικότητας

από τις προσεγγίσεις απορρόφησης

στην πλέον πρόσφατη εστίαση στην

προσαρμοστικότητα. Σε αυτό το κεφά-

λαιο, τονίζεται η σημασία της μάθησης

και της καινοτομίας καθώς και η ανά-

γκη μακροπρόθεσμου οράματος. 

Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται

στις προσεγγίσεις της ανθεκτικότητας

σε σχέση με τον σχεδιασμό. Αναλύο-

νται τόσο οι προκλήσεις όσο και οι

κριτικές για τη λειτουργικότητα της έν-

νοιας της ανθεκτικότητας καθώς και

προηγούμενες προσπάθειες αξιολόγη-

σης της ανθεκτικότητας σε παρόμοια

ερευνητικά πλαίσια. Περαιτέρω, η αν-

θεκτικότητα στον σχεδιασμό περιγρά-

φεται με έναν ορισμό των συνιστωσών

και των χαρακτηριστικών της. Τέλος,

ένα κεντρικό ζήτημα για την παρούσα

έρευνα, η χρήση του παραθύρου ευ-

καιρίας μετά την καταστροφή.

Το τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζει

την έννοια του κινδύνου στην Ελλάδα

καθώς και την πολεοδομική ιστορία

της πόλης της Καλαμάτας. Αυτό το

ιστορικό χρονοδιάγραμμα είναι απα-

ραίτητο για την εις βάθος κατανόηση

της περίπτωσης μελέτης. Επίσης ανα-

λύεται λεπτομερώς η διαδικασία ανα-

συγκρότησης της πόλης της Καλαμά-

τας με στόχο τον εντοπισμό προκα-

ταρκτικών στοιχείων ανθεκτικότητας.

Η συνολική μεθοδολογία που δη-

μιουργήθηκε για την έρευνα αυτή πα-

ρουσιάζεται στη συνέχεια. Ειδικό-

τερα, εξηγεί τη γενική στρατηγική

έρευνας, συμπεριλαμβανομένης της

οριοθέτησης των θεωρητικών πεδίων

της έρευνας ως απεικόνιση της στρα-

τηγικής της έρευνας. Μετά τη θεωρη-

τική τοποθέτηση της έρευνας παρου-

σιάζεται λεπτομερώς η μέθοδος ανά-

λυσης. Οι μεικτές μέθοδοι έρευνας

αποτελούν η πλέον κατάλληλη προ-

σέγγιση αφού επιτρέπουν μια σφαι-

ρική ανάλυση της μελέτης περίπτω-

σης. Επιπλέον, σε αυτή την ενότητα

κατασκευάζεται το μοντέλο αξιολόγη-

σης της αστικής ανθεκτικότητας. 

Στη συνέχεια η διατριβή επικε-

ντρώνεται στην ανάλυση της ανασυ-

γκρότησης της Καλαμάτας μέσα από

την εφαρμογή του μοντέλου αξιολόγη-

σης. Οι δείκτες ανθεκτικότητας αξιο-

λογούνται σε διαφορετικές χρονικές

περιόδους μετά τον σεισμό της Καλα-

μάτας, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και

μακροπρόθεσμα. Η ανάλυση των δει-

κτών της ανθεκτικότητας δημιουργεί

περαιτέρω ερωτήματα για την διαδι-

κασία ανασυγκρότησης. Έτσι, μέσα

από την ανάλυση των συνεντεύξεων,

διερευνώνται τα ποιοτικά στοιχεία της

διαδικασίας ανασυγκρότησης και τα

χαρακτηριστικά που την επηρέασαν.

Τέλος, τονίζεται η σημασία της πε-

ραιτέρω εκ των υστέρων έρευνας. Το

προτεινόμενο μοντέλο για την αξιολό-

γηση της ανθεκτικότητας και τα χαρα-

κτηριστικά που έχουν σημασία στη

διαδικασία ανασυγκρότησης καταλή-

γει στο συμπέρασμα ότι η διαδικασία

ανασυγκρότησης μπορεί δυνητικά να

ακολουθήσει δραστικά διαφορετικές

τροχιές. Επομένως, η μακροπρόθεσμη

προοπτική δεν είναι μόνο σημαντική

για την εκ των υστέρων έρευνα, αλλά

είναι εξάλλου σημαντική ως όραμα

για το μέλλον της πόλης.

Συμπεράσματα

Προκειμένου η ανασυγκρότηση μιας

πόλης μετά από μια πιθανή κατα-

στροφή να είναι ανθεκτική, πρέπει να

έχει ως αποτέλεσμα ένα πιο βιώσιμο

σύστημα και περιβάλλον.  Έτσι, η ση-

μασία έγκειται στους μηχανισμούς και

στους τρόπους με τους οποίους η δια-

δικασία ανασυγκρότησης οδηγεί προς

ένα βελτιωμένο σύστημα. Η αξιολό-

010_Layout 1  23/04/2018  3:56 μ.μ.  Page 80



ΜΥΡΤΩ-ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΓΑΡΗ 81

γηση της ανθεκτικότητας μέσω του

μοντέλου αξιολόγησης αλλά και των

συνεντεύξεων που ακολούθησαν ήταν

κρίσιμη για τον εντοπισμό σε ποια

στοιχεία και με ποιους τρόπους μετα-

βλήθηκε η ανθεκτικότητα μετά από

μια καταστροφή και σε διαφορετικά

χρονικά πλαίσια. Σε επίπεδο πόλης, η

ανασυγκρότηση της Καλαμάτας είχε

ως αποτέλεσμα όχι μόνο την ανά-

καμψη της πόλης αλλά και μια βελ-

τίωση της ανθεκτικότητάς  αλλά και

βιωσιμότητας της. Η πόλη κατάφερε

να βελτιώσει την υποδομή της, να

ανακτήσει την οικονομική της δυνα-

μική, να διατηρήσει τη δομή και τη

δυναμική του πληθυσμού της και να

βελτιώσει μακροπρόθεσμα τα στοι-

χεία του φυσικού και αστικού της πε-

ριβάλλοντος. Πιο συγκεκριμένα, από

την άποψη των απτών αποτελεσμά-

των, το πρόγραμμα ανασυγκρότησης

βελτίωσε το δομημένο περιβάλλον της

πόλης, τις υποδομές της και το σχε-

διασμό της. Επίσης, διατήρησε το φυ-

σικό περιβάλλον καθώς και την κτι-

σμένη κληρονομιά της πόλης, ανα-

βίωσε το ιστορικό κέντρο και δημι-

ούργησε ένα πεζό δίκτυο που διασχί-

ζει την πόλη. Ταυτόχρονα, παρήχθη-

σαν και πολλά άυλα αποτελέσματα.

Παρά τη μεγάλη καταστροφή του σει-

σμού στο οικοδομημένο περιβάλλον

διατηρήθηκε η πολιτιστική ταυτότητα

της πόλης. Έτσι, η Καλαμάτα έκανε

μια επιλογή μεταξύ του τι να επανα-

φέρει και τι να βελτιώσει.

Ο στόχος πίσω από την αξιολό-

γηση της ανθεκτικότητας της Καλαμά-

τας ήταν να εντοπιστούν τρόποι με

τους οποίους αυτή μπορεί να επηρεα-

στεί. Έτσι, το επίκεντρο αυτής της

έρευνας είναι να κατανοήσει πώς ενι-

σχύθηκε η ανθεκτικότητα στην Καλα-

μάτα. Εξετάζοντας τους τρόπους με

τους οποίους ενισχύθηκε η ανθεκτικό-

τητα μέσω της διαδικασίας ανασυ-

γκρότησης, το δεύτερο μέρος της ανά-

λυσης εντόπισε μια σειρά χαρακτηρι-

στικών που είναι σημαντικά στη διαδι-

κασία ανασυγκρότησης και η οποία

έκανε τη διαφορά στην Καλαμάτα. Η

προ υπάρχουσα δυναμική, η ετοιμό-

τητα του σχεδίου, η επιτυχημένη δια-

κυβέρνηση και η μακροπρόθεσμη προ-

σαρμογή προέκυψαν μέσω μιας σειράς

συνεντεύξεων ως σημαντικά στοιχεία

για μια ανθεκτική ανασυγκρότηση.

Επιπροσθέτως, η διατριβή εντοπί-

ζει μέσα από την ανάλυση της μακρο-

πρόθεσμης ανασυγκρότησης της Κα-

λαμάτας ότι για την ανθεκτικότητα

της ανασυγκρότησης έχει σημασία μια

σειρά χαρακτηριστικών. Ο σχεδια-

σμός είναι σημαντικός αλλά, επι-

πλέον, θέμα διακυβέρνησης, εκπαί-

δευσης και πολιτισμού. Η βελτίωση

της ανθεκτικότητας μεταφράζεται

στην βελτίωση  των ικανοτήτων

(capacities) που πρέπει να σε ετοιμό-

τητα σε περιόδους καταστροφής για

την ανασυγκρότηση αλλά και την με-

τάβαση προς πιο ανθεκτικές δομές.

Συμπερασματικά, η αστική ανθε-

κτικότητας είναι τόσο μια πρόκληση

όσο και μια αναγκαιότητα. Η διατριβή

συμβάλει στην περιγραφή του τι ση-

μαίνει μακροπρόθεσμη ανθεκτικό-

τητα. Διερευνά τη συμβολή των πρα-

κτικών σχεδιασμού για τη βελτίωση

της αστικής ανθεκτικότητας με μα-

κροπρόθεσμη οπτική και υπογραμμί-

ζει την σημασία της ανθεκτικότητας

τόσο σε περιόδους έκτακτης ανάγκης

όσο και στην κανονικότητα. Έτσι, ο

λόγος που η ανθεκτικότητα είναι ση-

μαντική είναι ότι μπορεί να επηρεάσει

σημαντικά το μέλλον της πόλης. Για

να επιτευχθεί αυτή η βελτίωση της

τροχιάς χρειάζονται μια σειρά χαρα-

κτηριστικών, όπως ένα καλά προετοι-

μασμένο σχέδιο, καλές πρακτικές δια-

κυβέρνησης και μακροπρόθεσμη προ-

σαρμογή μέσω του πολιτισμού και της

εκπαίδευσης. Η παρούσα διατριβή πα-

ρουσιάζει μια νέα διάσταση της έν-

νοιας της ανθεκτικότητας που ενσω-

ματώνει αυτά τα δυναμικά στοιχεία. 
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